

不只是“仪式感”



▲9月4日,在东风东路小学的开学仪式中,老师教一年级新生学写“人”字。

开学第一天, 广州各校展现“新学期新气象”?

关键词 素质教育

近一周军事素质训练后,学生精气神都变得不同了

9月4日,是广州大学附属小学(下称“广大附小”)2023学年开学日。据了解,今年广大附小新生人数翻倍,本学期将开启南北校区同步办学新模式。开学典礼结束后,广大附小举行了2023级新生军事素质教育周汇报展示。

新快报记者在现场看到,新生们精神抖擞,昂首挺胸,16个班的学生们依次地进行展示。原来,军事素质展示是广大附小的传统活动。新生们通过近一周的军事素质训练,建立规则意识,更好地投入到接下来的小学学习生活中。一位一年级教师向记者感叹:“很欣慰看到孩子们的精气神都变得不同了,开班会也较为专注。”

另据了解,开学第一周内,为使学生尽快转变心态、进入学习状态,广州市第五中学各年级陆续开展素质训练活动。五中学子们接受“烤”验、磨炼心性,在汗水中开启“开学第一课”。为让初一、高一级新生从思想上做好衔接与转变,五中初一、高一级以“新生入学教育”系列活动开启人生新旅程。“校园定向活动”寓教于乐,将校园文化、校园环境、场室设置、消防安全、急救、垃圾分类等知识融入活动。



关键词 科学上网

营造文明安全用网氛围,“法德童行上学路”出列

9月4日,青少年网络安全素养提升活动在越秀桂花岗小学举行。现场还举行了“扫黄打非”进校园宣传活动,用非法出版物的样品展示和“扫黄打非”知识讲解相结合的形式,教育小朋友远离非法出版物和网络有害信息。

有别于以往授课式的讲座,本次活动邀请桂花岗小学的学生与检察院的检察官以及公安网警一起进行。“我们希望互联网企业能够为广大青少年提供更多内容健康、形式生动、具有吸引力的网络内容,为他们营造清朗的网络空间。”越秀区委网信办相关负责人说。

新快报记者了解到,越秀区桂花岗小学利用暑假时段有针对性地开展青少年网络安全素养提升普及,引导学生围绕校训“立、真、和、雅”四个方面,开展与守法上网、安全上网、健康上网相关的金句征集活动。

“通过征集,调动学生自主学习的兴趣,发挥学生的主观能动性,用童言童语做好同伴教育,发挥教育的最大功能。我们还把遴选出的优秀金句,布置成‘法德童行上学路’,营造了新学期开学要文明安全用网的氛围。”越秀区桂花岗小学党支部书记、少工委主任、校长汤洁说,“开学后,学校还将开展为期一个月的‘网络安全素养月’,促进学生网络素养的养成。”

关键词 思政教育

一年级小萌新开学第一课,“立形、立心、立志”

“妹妹,跟我来,我带你去教室!”4日一大早,刚刚进入毓秀小学的一年级小萌新们,就迎来了老师、哥哥姐姐们温暖的双手,在他们的指引下,萌新们步入校门,用好奇、期许的目光打量着四周,稚嫩的脸庞上充满着对新旅程的憧憬和希望。

伴随着凉爽的秋风,迎接萌新的还有鲜艳的迎新拱门、飘扬的彩旗、富有“平安”“聪明”等寓意的物品以及学校精心准备的开学小礼品,每一个小惊喜,都让孩子们开心不已。

新快报记者了解到,为了让一年级的学生和家长了解新学校,适应新环境,学校召集各班班主任在8月27日召开了新生家长会,提供了幼小衔接的指导,并用心布置了新教室。

当天升旗仪式结束后,孩子们在窗明几净的新教室里聆听校长上“思政第一课”。他带领孩子们回顾了暑期国内外的新闻事件,号召同学们向平凡英雄致敬,接着从“立形、立心、立志”三个方面鼓励全校莘莘学子要以饱满的热情迎接新挑战,寻求新发展。德育主任在“开学第一课”上向同学们提出追求卓越、勤奋好学、品格高尚和身心健康四点要求。当天下午,学校还安排了安全讲座及心理讲座,传授了包括防溺水、防校园欺凌、交通安全等方面的知识,提醒同学们增强自我保护意识和能力。

■统筹:新快报记者 邓善雯
■采写:新快报记者 王娟 邓毅富 朱清海 李应华 谢源源 林广豪 邓善雯
实习生 独忻 通讯员 公新文 覃俞燕 叶丽丽
■摄影:新快报记者 郭思杰 李小萌 郑慧晶

换个新姿态 迎接新学期

民间小林长、 民间小河长“上岗”

种下小树苗、巡河护环境……开学第一天,位于广州市荔湾区的环市西路小学(绿森林校区)举行了别开生面的开学典礼,启动绿森林校区生态教育研究院,带领学生参与课程研发、进行活动体验,感受生态教育。活动还成立西关民间河长、小河长队伍,首批聘请50名西关民间河长以及50名西关民间小河长,他们将参与守护增埗河,传递对生态环境的关注保护观念。

开学典礼上,由广州市河长办、广州市海绵办为全校师生带来了“共筑清水梦”科普讲座和“海绵城市”主题宣讲,通过有趣生动的讲解和互动游戏,让师生们对河长职责、海绵城市以及其对生态、人居环境发挥的重要作用有了清晰的了解。

据介绍,环市西路小学以自然生态育人为教育理念,在去年9月的开学典礼上首批聘请西关民间林长和民间小林长。一年来,他们积极参加社区、学校开展的爱绿护绿活动,积极开展生态文明宣讲活动。在本次开学典礼上,学校对优秀的西关民间小林长们以及西关民间林长家庭进行表彰。

与此同时,学校成立西关民间河长、小河长队伍,首批聘请50名西关民间河长以及50名西关民间小河长,由广州市河长办、荔湾区河长办联合荔湾区西村街道河长办为他们颁发聘书。

为更好地树立师生们对担任民间大小河长的光荣感与使命感,广州市河长办带领着在场学生共同演唱了一首“共筑清水梦”,活动气氛欢乐而热烈。以歌声再一次传递了共建共治共享治水氛围,增强生态环境保护的思想自觉和行动自觉。

开学典礼的尾声,民间大小河长、大小林长们开展“共筑清水梦 齐创‘星’美好”的巡河、共种爱心植树活动,他们从校园步行至增埗河边,以实际行动让师生们真切地体会到巡河护河、爱林护林的意义所在,职责所在。

勤劳“小蜜蜂” 承包“小农田”

“这一块小农田,我们班承包啦!”是谁在大声宣告?原来是广州市越秀区珠光路小学的小学生们。

新快报记者了解到,暑假期间,学校“珠宝小农田”进行了升级改造:扩大种植的面积,将一个个小花槽变成两块较大区域的小农田,让每一个班级都拥有自己的小农田;更换灌溉的自动淋水系统,让种植智能化。开学典礼这一天,每个班级都能“分田到班”,典礼结束后,孩子们纷纷拿着小农具在小农田播种、种苗,小农田生气盎然、绿意葱葱;孩子们挥洒汗水、播种希望。